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Frage 1: (9 Punkte)

Unten ist ein 1H-Spektren einer V erbindung mit folgender Summenformel abgebildet:

CioHisOy .
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-Spektrums? (2P)
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (2 P)
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3. Berechnen Sie die 13C-Verschi ebung von dem C, an dem das Proton bei 5 ppm sitzt. (1 P)

d= =23+ 234 1 544 = 47 ppm

4. Das 13C-Spektrum wurde leider nicht

gemessen. Wie wilrde es aussehen? Zeichnen Sie es
mit ungefihren Verschiebungen.

(2 P)
CO0 0 c#
. I
AN 160
P 6}
5. Das Protonenspektrum hat ein gutes Signal zu Rausch-Verhilinis.
Wovon ist das abhéngig. Nennen Sie 3 Griinde. (2P)
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Frage 2: (17 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren eines Pyridin-Derivats mit folgender
Summenformel abgebildet: Coll;;N-F;0 |

I. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (5F)
Cr® serpo
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. A (1 P)
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3. Bestimmen Sie das Spinsystem (1P)

4. Zeichnen Sie den Splittingschliilssel fiir den aliphatischen Teil (inc. NH) auf Seite 7
iber das Spektrum (10P)
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Frage 3: (14 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NM R-Spektren einer Verbindung mit fol gender Summenforme]
abgebildet: CiHy;0F .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (6

R O

_..F"
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| CHy =CH— CHy = CH — g

Y
F

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)

ou
]

F <7 - CH—CH —clh = CH
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3. Bestimmen Sie das Spinsystem (1P)

X AABB H DE F SH
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4. Die Probe ist in deuteriertem Chloroform (99.9 %) gelist, Markieren Sie das
Losungsmittel im 1H und 13C-Spektrum und erkliren Sie die Aufspaltung, (3P)
AH: 0.4 % CHGy ~> Singole#

3¢ FD&& I{D)=4 W dL+A4 = A.2.444=73

Spin quanken 2akl ’An%.uhl Nadibarn
3. Wie wiirde das 19F-Spektrum ausschaiien? (1H-gekoppelt, 1H-entkoppelt) 2P

TH aek.
Sd{ [l[ lh ih

U ondh, |

6. Wie wiirde das Deuteriumspektrum von dieser Probe ausschauen? (mit Begriindung)

(1P)
Sn‘nﬂﬂt{% von C%P g’ 3
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Frage 4: (14 Punkte)

Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren einer V erbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CsH;s(sBr .

I. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (4 P)

FG-teX 3Ch

i. Clsnpde O br
R—0-C— -C00-

\ 1

2, Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (2P

Br
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3. Ordnen Sie die in der VergréBerung des HMBCs (Seite 15} sichtbaren Cs und Hs »u.
(3P)

4. Zeichnen Sie die in der V ergriBBerung des HMBCs sichibare Kopplungen in Thr
Molekiil ein und geben Sie in einer Tabelle an, um welche Kopplung es sich handelt.

(3 P)
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5. Was versteht man unter diastereotopen Protonen, Geben Sie ein Beispiel an. (2P)

Llrotoran am A ¢ Jabem wnderchiesllie mwm%
da oo Molihid AKeine 5%71/17%2: i b
Rolesion, Spicpluey

Br
Besspid  sithe  sten 7
diast. chiraler Zenfrum
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Frage 5: Theorie (16 Punkte)

1. Was bedeutet ,,prizedieren™? Frkliren Sie genau _ 4P
kin magnatvochir Jotn Aot pih! pur  an 1apnels sekis Honsnt f
Stdlern  auch. eine Loger remsson (Spin) . lhpn an dim o |
tomim  Jogield (be) f, Wwird g mikt  Jered2l lzuj’. oy
Sondeem A wre am Hrasel ppfedin el wem DOe il der
WMM“MA'M (prazstieren )
2. Zeichnen Sie das Pulsprogramm filr eine Protonenmessung und erkldren Sie, was dabei
passiert. Pf[ ﬁ W@'ﬂwﬁj Atn "F“rDS (4 P)
AJI M/\’\M
r i ¥
dai Warke 26+ pAi Puls . ”ﬂ-JﬂJd-r‘m&rwy ?L}U vom l“ﬂdjwrg m
xy ~thene umd,ffn.yl an e prazédieres,

3. Nennen Sie von 4 Elementen die Spinquantenzahl. Wofiir ist sie wichtig? (3 P)

14 I'= 4L 2 I'= o
q4F D I =4

-‘f.'lc‘ i

4. Inder Literatur finden Sie folgende Angabe: ol
'"H-NMR (400MHz, CDCl3) 6 = 0.93(t, J=7.0Hz, 3H, CH,CI), .
1.17(d, J=7.0Hz, 3H, CH(OH)CHs), 1.36(dqd, J=13.0Hz, J-7.0Hz, ~cl —Cl, - Ch},
J=5.5Hz, 1H, CHCH3), 1.50(dqd, J=13.0Hz, J=7.0Hz, I=5.5117 f‘“s &
TH, CH,CHy), 2.51(s, 1H, OH), 3.69(qt, J=7.0Hz, J=5.5]1z, 1H,
CH(OH)CH3).
a. Zeichnen Sie das zugehdrige 'H-Spekirum mit Intepraler

(2P)
b. Um welche Substanz handelt es sich? (1P)
T ) drt 4 f 3 _f3
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2. Bestimmen Sie das Spinsystem: (2P)
A % L 44
H,C Be g3 O
63 = DE E3
HO
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